

Отзыв научного руководителя на диссертацию Белана Михаила Александровича

«Колониальные идеи в общественно-политической мысли Англии второй пол. XVI – первой четверти XVII вв.»

В диссертационной работе Белан Михаил Александрович предпринял многостороннее исследование процессов зарождения, распространения и развития колониальных идей как одного из важных новых аспектов духовной жизни Англии и Европы Раннего Нового времени. Предложенный им подход основан на анализе специфики ранних текстов, посвященных колонизации, пропагандистских трактатов и обобщающих трудов, в совокупности позволяющих воссоздать картину открытия Америки для английской аудитории, проследить складывание устойчивых образов природы и местного населения, понять закономерности формирования первых программ экспансии, выявить корни дискуссий, возникавших на тему колонизации.

В фокусе внимания автора находится история колонизации Виргинии – первой английской колонии в Северной Америке, опыт освоения которой, как это убедительно демонстрирует Белан М.А., в значительной степени послужил отправной точкой для дальнейших колониальных предприятий англичан в XVII веке. Актуальность исследования обусловлена тем, что колониальная тематика занимала значительное место в сознании европейцев, и ее изучение в связи с основными аспектами культурной, социальной, политической жизни эпохи позволяет значительно восполнить наши представления об обществе Раннего Нового времени.

Примечательно, что на фоне достаточно изученной политической истории ранней колонизации Америки остается незатронутой целая серия важных вопросов, связанных с формированием образа Нового Света в текстах этого периода, служивших основным источником знаний и одновременно, как это показывает Михаил Александрович, важным

инструментом пропаганды. Практически неисследованным остается вопрос распространения этих материалов: с какими целями, какими силами и средствами осуществлялось издание источников об Америке, какими жанрами они были представлены, в каком направлении эволюционировали. В ходе работы Белан М.А. производит детальный анализ значительного числа раннеколониальных текстов различного характера, выявляет и прослеживает связи между их авторами, издателями, их покровителями, систематизируя наши представления о формах распространения первых знаний о Северной Америке не только в Англии, но и за ее пределами.

Белан М.А. последовательно анализирует восприятие авторами климата, природных богатств региона, реконструирует процессы формирования первых программ экспансии и зарождения колониальной пропаганды. При этом автор грамотно и четко разделяет оригинальные идеи и заимствования, которые, как показывает анализ источников, в основном относились к опыту испанцев в Вест-Индии, а также к предприятиям англичан в Ирландии. Одной из важнейших составляющих исследования является подробный анализ восприятия англичанами туземного населения, различных сторон его жизни, и выявление эволюции этих представлений с конца XVI века по 1620-е гг.

Многие из использованных Михаилом Александровичем источников ранее практически не вводились в научный оборот. Особенно следует отметить детальный анализ «Сообщения о вновь открытой земле Виргинии» Томаса Хэрриота, ученого, чей вклад в пропаганду колониальных идей ранее фактически не рассматривался, несмотря на большую значимость его трактата. Автору присуще внимание и к источникам более широкого круга, в том числе произведениям испанских хронистов, энциклопедистов, французских исследователей и путешественников, литературных произведений, а также визуальным источникам.

Исследование Белана М.А. построено четко и логично, композиционное единство выдержано, слог грамотен и научен. Тема раскрыта исчерпывающе.

Основные выводы автора убедительны и не вызывают сомнений.

Диссертационная работа М.А. Белана может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Заместитель генерального директора

Музеев Московского Кремля

доктор исторических наук



О.В. Дмитриева